

ИЗМЕНЕНИЯ В АДМИНИСТРАТИВНО- ТЕРРИТОРИАЛЬНОМ ДЕЛЕНИИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ ЗА 50 ЛЕТ

С. Г. МАЛЬЦЕВ

(Государственный архив Алтайского края)

28 сентября 1937 г. Постановлением ЦИК СССР Западно-Сибирский край был разделен на Алтайский край с центром в г. Барнауле и Новосибирскую область с центром в г. Новосибирске. В состав Алтайского края, согласно этому Постановлению, вошли 55 районов и Ойротская автономная область (10 районов — аймаков), 6 городов и 4 рабочих поселка.

Образование Алтайского края явилось прямым следствием претворения в жизнь решений XVII съезда ВКП(б) по завершению экономического районирования в стране. Создание новой большой административно-территориальной единицы на юге Западной Сибири приблизило руководство к массам, послужило политическому и хозяйственному укреплению районов как основного звена социалистического строительства в деревне.

За время существования Алтайского края в его административно-территориальном делении происходили значительные изменения: упразднялись и вновь образовывались районы и сельские Советы, производились переименования административно-территориальных единиц и изменения во всех ячейках административной сети — от сельских Советов до всей территории края в целом.

Уже в 1938 г. в крае были упразднены Бийский и немецкий районы, а в г. Барнауле образовано 3 городских района: Железнодорожный, Октябрьский и Центральный.

В предвоенные годы сеть административно-территориального деления продолжала совершенствоваться: за счет разукрупнения ряда районов в крае были образованы Ельцовский, Угловский, Шарчинский и Михайловский районы. В 1939 г. р. п. Алейск стал городом районного подчинения.

Значительные изменения произошли в годы Великой Отечественной войны. В 1944 г. в крае по Указу Президиума Верховного Совета РСФСР было вновь образовано 11 новых районов: Бурлинский, Веселовский, Крутихинский, Петропавловский, Романовский, Сrostинский, Суетский, Табунский, Третьяковский, Шелаболихинский, Яминский. В августе того же 1944 г. в связи с образованием Томской области из Алтайского края в Новосибирскую область были переданы 4 района: Андреевский, Веселовский, Карасукский и Красноозерский.

В 1950 г., в связи с проводимой партией и правительством работой по укрупнению колхозов, в сети сельских Советов края произошли значительные изменения; только в 1953 г. было упразднено 220 сельских Советов.

В 1960 г. четыре района края были переименованы с переименованием их центров: Грязнухинский район — в Советский, Краюшкинский — в Первомайский, Старобардинский — в Красногорский и Яминский — в Целинный.

В 1962 г. в стране была проведена крупная перестройка органов партийного и государственного руководства народным хозяйством. В связи с этим в крае была проведена работа по укрупнению и изменению подчиненности районов и городов: вместо существовавших ранее районов в 1963 г. было образовано 24 укрупненных сельских района. Однако это разделение на крупные сельские районы оказалось малопрактичным и в течение 1964—1966 гг. в крае произошло возвращение к старой районной сети. В последующие годы в крае был образован ряд новых районов как в сельской местности, так и в городах Барнауле и Бийске: в 1973 г. был образован Крутихинский район; в 1980 г. — Чойский район (Горно-Алтайская автономная область), в 1983 г. — Зональный район; в 1985 г. — Шелаболихинский. 29 ноября 1979 г. Сорокинский район был переименован в Заринский, а его центр из с. Сорокино был

перенесен в р. п. Заринск, переименованный в город Заринск.

На 1 января 1986 г. в составе Алтайского края состояло 9 городов краевого и областного подчинения (Барнаул, Бийск, Горно-Алтайск, Заринск, Змеиногорск, Камень-на-Оби, Новоалтайск, Рубцовск и Славгород) и 3 города районного подчинения (Белокуриха, Алейск, Горняк); 57 районов и Горно-Алтайская автономная область, в составе которой 9 районов, 700 сельских и поселковых Советов.

Документы государственного архива с полной наглядностью отражают всю ту работу, которая проводилась в крае по совершенствованию его административно-территориальной сети. Фонд Исполнительного комитета Алтайского краевого Совета народных депутатов (до 1978 г. — депутатов трудящихся) — главный источник по изучению вопроса об административно-территориальных изменениях в крае.